

胡錦濤訪胡耀邦故居之政治意涵

The Political Significance for Hu Jintau's Visiting Hu Yaobang Former Residence

李英明 (Lee, In-Ming)

中華科技大學副校長

在六四及胡耀邦逝世 25 週年紀念日 (4 月 15 日) 前夕的敏感時刻，中共中央前總書記胡錦濤於今 (2014) 年 4 月 11 日訪問胡耀邦湖南故居，引起相關各界的關注。胡錦濤此舉的政治意涵為何，是否反映中共高層政治發展及胡耀邦是否可能平反等問題，成為人們關切的重點。

胡錦濤訪胡耀邦故居的訊息，是由近年來頗受矚目的「學習粉絲團」在微博上傳後流傳開來的。這是胡錦濤在 4 月上旬以來一系列公開露面的行程之一。4 月 9 日，胡錦濤訪問湖南大學岳麓書院，4 月 14 日，參觀張家界，4 月 16 日，參觀遊覽湖南鳳凰，4 月 17 日，訪問胡曾經主政過的貴州。胡上述的行程，大陸官媒都曾報導，惟有訪問胡耀邦故居並無正式報導，而是由「學習粉絲團」在微博上傳披露，但相關訊息很快遭到刪除。

胡錦濤在「十八大」卸下中共中央總書記後，甚少公開露面，據大陸媒體報導，在 2013 年只有兩次：其一、9 月 13 日訪問安徽績溪縣，其二、10 月 16 日出席大陸最高人民法院前院長鄭天祥告別儀式。而今年 4 月上旬以來卻有 5 次密集公開露面行程，其中訪問胡耀邦故居敏感度又特高，故引起各界關注。

從江澤民以來，大陸正國家級領導人卸任後，都很少公開露面。據大陸媒體披露，江澤民主要有兩次：其一、2009 年 10 月 1 日，出現在中共 60 週年的閱兵儀式上，其二、2010 年 6 月 6 日到國家大劇院觀看「茶花女」。朱鎔基有一次，2013 年 9 月 9 日，「朱鎔基講話實錄」英文版在美國發行，朱鎔基發表錄影講話。溫家寶一次，2013 年大陸央視播出紀錄片「習仲勳」，溫現身回憶習仲勳。

卸任領導人要有公開行程，依慣例必須知會中共中央，向中央辦公廳報備。相關行程還要有中央辦公廳安排，省一級書記及行政首長必須陪同訪問。這次胡錦濤訪胡耀邦故居，就由湖南省委書記徐守盛及當地官員陪同。因此，一般相信，胡錦濤此舉是在習近平及中共中央認可支持下進行。1993年胡錦濤擔任中共中央委員，及2005年胡已擔任中共最高領導人，胡曾兩次至江西共青城胡耀邦陵墓悼念，而且，胡曾在2005年力排異議，高規格紀念胡耀邦90週年誕辰。

據瞭解，胡錦濤1980年代在中共中央黨校學習時，與胡耀邦兒子胡德平同班，並在其引薦下受胡耀邦提拔。胡耀邦是1980年代中共第二代主要領導人，1982年9月至1987年1月擔任總書記，1987年被指責反資產階級自由化不力被迫辭職，1989年4月15日病故，引發天安門事件。他曾於1977年3月擔任中共中央黨校常務副校長，同年12月升任中共中央組織部長，而鄧小平於同年7月中共10屆10中全會，恢復1976年被迫下臺時的所有職務，同年8月中共「十一大」，在政治局常委會排名第四，並與華國鋒分別做了一個報告。「十一大」之後以至1978年底中共11屆3中全會間，鄧小平與華國鋒進行激烈的真理標準的討論，華的兩個凡是論遭到壓制，從而使11屆3中全會能將中共總路線扭轉到以經濟建設為綱，並以解放生產力為中心的方向。

在這段時間，胡耀邦對於鄧小平能逐步取得意識形態及政治權力的優勢，扮演相當重要的角色，尤其是，華國鋒在中共「十一大」後被迫清理四人幫時代的極左勢力及開始平反文革的冤錯假案，胡耀邦更是實際執行者，清理極左及進行平反，一方面削弱華國鋒的權力基礎，另一方面則建構鄧小平的權力基礎，從而形塑以鄧小平為導向的改革開放時代。

今年4月15日當天，到江西胡耀邦墓前憑弔的大陸民眾絡繹不絕，而大陸重要的網路媒體，如搜狐網、騰訊、鳳等都推出紀念胡耀邦專文或專題，其中搜狐評論推出「紀念胡耀邦：你永遠不會獨行」一文，騰訊則發表「胡錦濤與胡耀邦之間二三事」。搜狐文章特別指出，胡耀邦主持平反習仲勳，使得習仲勳能在南粵為大陸改革開放破冰，其他如胡錦濤、溫家寶、杜潤生、于光遠、王岐山、朱厚澤等均或近或遠受胡耀邦影響。胡耀邦改革開放理念的影響力，貫穿二、三個世代，使大陸得以繼續延續正向的政治發展邏輯。

有些分析家認為，胡錦濤4月上旬以來的密集露面，其實只是胡錦濤的春

遊旅行，並無特別的政治意涵，而其訪問胡耀邦故居，只是感恩懷舊之旅，胡錦濤能在中共「十八大」裸退，顯示其並非戀棧權力之人，因此，這些密集露面，包括訪問胡耀邦故居，不會有何政治用意。

不過，幾乎與胡錦濤密集露面的同時，4月2日，中共七大軍區一把手18個將領集體宣誓效忠習近平，4月18日，各大軍區、各大兵種副手17個將領也宣誓效忠習近平。這是從1977年鄧小平復出以來極為罕見的現象。而習近平也在4月9日視察北京郊區武警特種警察學院，授旗反恐特警「獵鷹突擊隊」，4月14日，觀摩空軍機關指揮樓演練，4月15日，主持「中央國家安全委員會」首次會議。綜合上述種種跡象，不少分析認為，大陸高層政局或許正在進行激烈的博弈或拼搏。高層將領的表態效忠，意在確認習近平的權威地位，並且展現某種威懾作用。在中共政局中，軍隊扮演重要角色，獲得軍隊支持，有助於權力的鞏固。

目前習近平擁有的頭銜共有10個，其中6個是小組組長，凸顯小組治國的格局。不只擁有黨權軍權，還擁有警權、行政權、政法權、安全權與資訊控制權，其權力集中程度，只稍少於毛澤東。一般認為，隨著大陸改革開放的發展，不管就制度與個人面來看，權力應該會朝多元分散化方向發展，而習近平所擁有的權力卻更為集中，這種現象到底反映出什麼意涵，引起各界關注。人們不禁會問，這是否表示，必須通過權力集中於習近平，以因應大陸特殊複雜的政經社會變局。特別是上述中共高階將領密集集體對習近平宣示效忠，更讓人會感受到大陸政局某種微妙詭譎的氛圍。

近年來，大陸政局的發展，除了「全面深化改革領導小組」（簡稱深改組）及「中央國家安全委員會」（簡稱國安委）的成立特別引人注目外，就是幾個在發展進行中的反腐案件，特別是，周永康案、三峽工程案與華潤總裁宋林案等，都被認為牽扯某種中共高層的權力糾葛。而這些牽連頗多的案件的繼續調查，也被認為正在牽動大陸高層政局的變化與變數。

綜觀大陸政局的發展，從江澤民以來，為了避免老人政治的變數，卸任的國家領導人，其公開或對外行動，都受到某種形式的限制或規範，而胡錦濤自4月上旬以來密集的露面，的確很容易引起聯想。有分析認為，胡的露面是對習近平包括反腐在內政策行動表示支持，並且利用訪問胡耀邦故居，表示中共將繼續反腐走改革道路。

不過，儘管有上述這些發展，很難推出胡耀邦將被平反的論述，由於胡耀邦牽扯六四事件，其中糾葛還很難說清楚，因此，在短期內很難被公開正式平反。當然，透過包括胡錦濤訪胡耀邦故居這樣的儀式動作，可以讓胡耀邦獲得某種形式的準平反。

至於有分析認為，胡錦濤訪胡耀邦故居及其它露面，只是胡錦濤的春遊，這樣的看法，太過淡定，因為，胡錦濤的露面太過密集，其所透露的意涵，很難讓人認為只是春遊。習近平推動的反腐，由於牽動中共高層權力格局的變化，甚至傷筋動骨，這是有可能引發強烈反彈。習近平的權力集中是否就是為了對治這些形勢的發展，而習近平這樣的權力布局，是否反映大陸政局的張力，是否能夠對應得了這些張力，攸關未來中共政局的發展。

而習近平在權力再集中的同時，也改變中共高層政治格局，其中小組治國的現象，將衝擊大陸這些年來所走的制度主義的道路。因為小組的增設，基本上是繞過制度，並在制度外進行，這樣的發展，有可能出現解決問題的同時又引發另外問題的挑戰。習近平體制有可能是中共政治體制要發展到另一階段的過渡時期，而過去我們可以稱胡溫體制，習近平的時代，恐怕只能稱習近平體制，比較難再將李克強納入，稱習李體制了。